



小饭桌大难题·困境

编者按

近日,小饭桌犯众怒招来“逐客令”,省城逸城山色业主嫌其扰民,欲将其驱逐出小区。小饭桌本因解决学生的吃饭问题而诞生,而后才有了托管、辅导等功能,其实,小饭桌并不“小”,其背后牵扯到学生、家长、学校、教育、食药、工商、消防等诸多方面,盘根错节,难分难解。本报推出“小饭桌大难题”报道,探讨小饭桌里暗藏的“大乾坤”,寻求一条解决孩子吃饭问题的破解之道。

最后的小学食堂

省城公办学校食堂仅剩一家,校内小饭桌也逐步取消

在省城城区义务教育阶段学校,“校内小饭桌”越来越成为学生和家长奢望的同时,还有一所九年一贯制学校——济南市东方双语实验学校仍有食堂和餐厅,这在公办学校中属凤毛麟角。12日,记者了解到,这所校内食堂也和其他配餐的校内小饭桌一样,处于逐步取消过程中,目前该校只有部分年级可在校内午餐和午休,其余年级学生须在校外自行解决。

文/片 本报记者 李飞



12日中午,济南市东方双语实验学校本部的学生在食堂用餐。

极个例:
校内有食堂
饭后还能午休

10月12日中午,济南市东方双语实验学校本部餐厅,坐满了正在吃午饭的学生,还有的正在窗口处排队打饭。当日午餐是三菜一汤:家常豆腐、卷心菜粉条、清炒胡萝卜丝,主食是米饭,汤是玉米粥,另外还有一份水果。

学生们都低着头吃得津津有味。五年级1班的乔茗歆从一年级时就在学校吃小饭桌,她说不出校门就能吃上午饭,“便宜还好吃,有时还有炸鱼和炸鸡柳。”而且,饭

后还可以在学校提供的宿舍里午休。

据了解,东方双语实验学校的食堂和餐厅面积共300多平方米,每天的肉、菜等原材料都是当天从市场采购的。从星期一到星期五的午餐都是三菜一汤,每天不重样。而且每学期仅收1170元,非常便宜。

餐厅里挂着食药部门颁发的餐饮服务许可证、食品进货查验记录管理、食品贮存管理、食品留样管理等各

项制度牌。

吃完午饭后,学生们在操场上简单活动,就到宿舍内午睡,宿舍里床铺为上下床,有专门的执勤老师管理。

据介绍,在城区义务教育阶段公办学校中,济南市东方双语实验学校是唯一一所所有食堂和餐厅的学校,其余中小学校均为配餐,由配餐公司将午餐送到学校,学校提供场地。“在校内吃饭和午休,不用出校门,学生和家都很受欢迎。”学校相关人士表示。

很可惜:
唯一校内食堂
正逐步取消

但并不是所有的学生,都可以在东方双语实验学校内食堂就餐。由于食堂在本部,只有本部的五年级、六年级和八年级、九年的学生可以吃校内小饭桌。今年新入校的一年级新生则需要自行解决午饭问题,其中大部分人选择了到校外小饭桌就餐。

12日中午放学,大批学生向食堂涌去,而在学校门口,一年级的学生正排着一队走出校门,迎接他们的是一

个个举着小饭桌牌子的工作人员。他们将到学校附近的各个私立小饭桌中解决午餐和午休。

为何有的学生可以在校内吃食堂,有的去校外吃小饭桌呢?原来早在前几年,上级教育部门就要求各中小学逐步取消校内小饭桌,因此近几年新入校的学生只能从校外自行解决。“校本部高年级的学生是最后一批在校内吃食堂的学生,他们可以继续享受这种

很普遍:
中小学生学习吃饭
都得自己解决

记者了解到,孩子解决吃饭问题,目前有校内小饭桌、校外小饭桌、回家三种方式。城区中小学校因为学校没有食堂,绝大部分都是配餐公司配餐到校。义务教育阶段的学校由各区教育部门管理,济南市内各区对待校内小饭桌态度不同,但都在逐步取消。

早在2009年,历下区教育部门就要求区属中小学校逐步取消校内小饭桌。“2009年入学的学生是最后一批在校内吃小饭桌的学生,从2010年开始,按照上级部门的要求,所有入校的学生都

要自行解决午饭问题了。”历下区某小学的一名老师告诉记者,最后一批吃小饭桌的学生今年正好毕业,这样从9月份新学期开始,学校就逐步完全取消了校内小饭桌。

除了上述学校,还有学校在今年新学期直接取消了校内小饭桌。比如市中区的舜耕小学等学校,无论是一年级新生,还是上学期正常在校内吃小饭桌的老生,今年都告别了校内小饭桌。

天桥区今年一年级新生取消小饭桌,槐荫区今年部分学校取消一年级新生的校

待遇;新入学的学生就不能在校内吃了。”该校一名工作人员表示。

因此,除了校本部,该城东校区和今年新开学的清华园校区都没有了校内小饭桌。“我很羡慕那些在校内吃午饭和午休的同学,我在校外一家小饭桌,阳台上安了床,人多,环境也比较乱,价格还贵,每个月500元。”该校一名女生说。

“学校的食堂正在逐步取消过程中。”上述人士说。

内小饭桌。

“校内小饭桌没有完全取消的,也是在坚持,学校承担的压力太大。”东方双语实验学校一名工作人员表示,最初学校实行“小班化”,后来有了学区,学生越来越多,午餐和午休的学生也随之大量增加,学校的压力也越来越大。

多所学校老师表示,校内小饭桌占用了原本就紧张的学校场地资源,而且牵扯了老师太多的精力,额外增加了老师的负担。“中午无论是就餐还是午休,都需要专门的执勤老师,而老师也需要休息。”



一群小学生举着牌子回家作坊小饭桌。

有的“高大上”
有的很“土鳖”

文/片 本报记者 王杰

我国小饭桌多是家庭作坊式经营,卫生条件差、营养不均衡、无证经营早已成为其固有顽疾。但也有的小饭桌,却一直走“高大上”路线,质量不错,收费也高得惊人。

有的小饭桌没名字
就敢贴广告揽客

12日10时,记者先后来到解放路一小和山师附小,查看附近小饭桌经营状况。

正值放学,校门口挤满了接学生的小饭桌经营人员,他们都举着各自的广告招牌,粗略估计,解放路一小门口有10家小饭桌,而山师附小与其不相上下;每家小饭桌的接待学生数不等,从10人到30人不等。

上述20多家小饭桌大多分布在附近居民区,收费在每月500—1000元之间。谈及营养和卫生话题,小饭桌的经营者们颇为自信。“我们是靠口碑做起来的,不管是卫生许可证还是从业人员健康证,我们都有。”历东花园内的一家名为“欢乐童年”的小饭桌经营者说。但记者在济南市食药监局官网上,并未查找到该小饭桌的任何注册信息。

记者以学生家长身份在山师北路查看山师附小附近的小饭桌。该小区内有多家小饭桌,皆为家庭作坊式经营;有的“隐藏”在小区深处,为吸引客源,甚至直接在小区大门口张贴广告指示牌。此外,相比较正规托机构,这些家庭式的托管中心卫生和住宿条件都差一些,并且大部分都没有登记备案,有的甚至没有任何名字,直接以“小饭桌”的广告牌在招揽客源。

一年收费一万六
高端餐桌让人咋舌

除了当下流行的家庭作坊式小饭桌,济南市还有一座“高大上”的小饭桌。年收费均在万元以上(午餐午休11800元/年,晚餐全宿16000元/年左右),尽管如此,开在商业楼层上的该小饭桌依然火爆。

苏桂红于2005年创办了东方康明学生之家。据苏桂红介绍,自己本是德州一所中学老师,儿子考上济南育英中学,她便辞职随着儿子来济南,当起了“陪读”妈妈。

12日17时30分,记者在育英中学东侧的东方康明总部看到,800平方米左右的餐厅内坐满了前来就餐的学生。

据苏桂红介绍,东方康明有3个分部,总共全天能容纳近900多名学生同时入住,每天供应近1500名学生的餐饮,入住率都是100%。“我们挑选了132道最受孩子们欢迎的经典菜,每日三餐三素、水果、点心。”苏桂红说。

苏桂红说,小饭桌还专门建立了中央厨房,并开辟了122亩的蔬菜基地,保证学生的用餐安全。